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Πληροφορίες Ζ. Αδαμοπούλου 
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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                      Αθήνα 

KOIN.:1) Γραμματεία Υφυπουργού 
Εργασίας  και Κοινωνικής Ασφάλισης 
(Τομέας Κοινωνικής Ασφάλισης)/Πολιτική 
Γραμματεία
2) Επιμελητήριο Μαγνησίας
E-mail:info@cci-magnesia.gr
    

ΘΕΜΑ: Παράταση καταβολής των οικονομικών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων της 
Θεσσαλίας, λόγω των επιπτώσεων που υπέστησαν από τις κακοκαιρίες DANIEL και ELIAS.

ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 656/19-12-2024 Αναφορά.
        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το 
βουλευτή κ. Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο η αριθ. πρωτ. 5124/13-12-2024 επιστολή του 
Επιμελητηρίου Μαγνησίας με αίτημα την παράταση καταβολής των οικονομικών 
υποχρεώσεων των επιχειρήσεων της Θεσσαλίας, λόγω των επιπτώσεων που υπέστησαν από 
τις κακοκαιρίες DANIEL και ELIAS και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου μας, 
σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994, που προστέθηκε με το άρθρο 
44 του ν.4578/2018, προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (σήμερα Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης) μπορεί 
να αναστέλλεται η καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών και να ρυθμίζονται οι 
καθυστερούμενες κάθε είδους ασφαλιστικές εισφορές επιχειρήσεων και εργοδοτών που 
διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε πληγείσες περιοχές από 
θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές, οι οποίες επιδρούν στη γενικότερη οικονομική ζωή 
της περιοχής, χωρίς να απαιτείται η επέλευση υλικής ζημίας στις εγκαταστάσεις τους. 
Με την ίδια απόφαση προσδιορίζονται κάθε φορά η πληγείσα περιοχή, οι ειδικότεροι όροι, οι 
προϋποθέσεις, η διάρκεια των μέτρων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια αναφορικά με την 
αναστολή και τη ρύθμιση των εισφορών.
Κατ’ εξουσιοδότηση της ανωτέρω διάταξης έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. Δ15/Δ΄/80782/12.9.2023 
Υπουργική Απόφαση «Αναστολή καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, δόσεις και παρατάσεις 
καταβολών για τους πληγέντες από πλημμύρες» (Β΄ 5415), η οποία τροποποιήθηκε με τις 
υπ’ αριθμ. Δ15/Δ΄/102188/21.11.2023 (Β΄6602), υπ’ αριθμ. Δ.15/Δ΄/27292/8.4.2024 (Β’ 
2175) και υπ’ αριθμ. Δ.15/Δ΄/45630/25.9.2024 (Β’ 5427) όμοιες αποφάσεις, λόγω 
χορήγησης παρατάσεων καταβολής ασφαλιστικών εισφορών.
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Με την πρόσφατη αριθ. Δ.15/Δ΄/54593/23.12.2024 (Β΄7223) υπουργική απόφαση, το μέτρο 
της αναστολής  καταβολής τρεχουσών  ασφαλιστικών παρατείνεται για επιπλέον δύο (2) 
μήνες και η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση μπορεί να υποβληθεί εντός του 
διαστήματος της αναστολής, ήτοι έως 28 Φεβρουαρίου 2025  για τις εξής περιπτώσεις:   
Α. Σε επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση 
ή ασκούν δραστηριότητα στις κατωτέρω αναφερόμενες περιοχές της Περιφέρειας Θεσσαλίας 
που έχουν πληγεί καθολικά από τις πλημμύρες Σεπτεμβρίου 2023, οι οποίες καθορίζονται 
από το πυροσβεστικό Σώμα  Ελλάδας:

 i. Δήμος Καρδίτσας της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

ii. Δήμος Αργιθέας της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

iii. Δήμος Λίμνης Πλαστήρα της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας.

iv. Δήμος Σοφάδων της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

v. Δήμος Μουζακίου της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

vi. Δήμος Παλαμά της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

vii. Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

viii. Δήμος Ρήγα Φεραίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας.

ix. Δήμος Ζαγοράς Μουρεσίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας.

x. Δήμος Νοτίου Πηλίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xi. Δήμος Βόλου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xii. Δήμος Αλμυρού της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xiii. Δήμος Σκιάθου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xiv. Δήμος Αλοννήσου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xv. Δήμος Σκοπέλου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xvi. Δήμος Λαρισαίων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xvii. Δήμος Τυρνάβου της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xviii. Δήμος Φαρσάλων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xix. Δήμος Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xx. Δήμος Τεμπών της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

xxi. Δημοτική Κοινότητα Μεγάλου Ελευθεροχωρίου της Δημοτικής Ενότητας Ποταμιάς, 
Δημοτική Κοινότητα Βερδικούσιας της Δημοτικής Ενότητας Βερδικούσιας, Δημοτική 
Κοινότητα Κρανέας της Δημοτικής Ενότητας Αντιχασίων, Δημοτικές Κοινότητες Καρυάς, 
Κρυόβρυσης, Συκαμινέας της Δημοτικής Ενότητας Καρυάς του Δήμου Ελασσόνας της 
Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
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xxii. Δημοτικές Ενότητες Πλατυκάμπου, Νίκαιας και Κράννωνα του Δήμου Κιλελέρ της 
Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Επισημαίνεται ότι η εν λόγω απόφαση παράτασης καταβολής ασφαλιστικών εισφορών 
περιλαμβάνει και άλλες περιοχές πέραν των προαναφερόμενων (Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδας, Αττικής κλπ).

Β.1. Ειδικώς για  επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική 
εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα στις κάτωθι περιοχές και σχετίζονται με την τουριστική 
βιομηχανία (Α Περίμετρος - καταλύματα, εστίαση, τουριστικές επιχειρήσεις κλπ) που 
επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς οδικής πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων 
ήτοι στις  εξής: 

i. Δήμος Λίμνης Πλαστήρα:

- Δημοτικές Κοινότητες Μορφοβουνίου, Κερασέας, Λαμπερού, Μεσενικόλα και Μοσχάτου της 
Δημοτικής Ενότητας Πλαστήρα 

- Δημοτικές Κοινότητες Πεζούλας, Καρβασαρά, Καρίτσης Δολόπων, Κρυονερίου, 
Μπελοκομίτης, Νεοχωρίου και Φυλακτής της Δημοτικής Ενότητας Νεβρόπολης Αγράφων

ii. Δήμος Πύλης

- Δημοτικές Κοινότητες Ελάτης, Νεραιδοχωρίου και Περτουλίου της Δημοτικής Ενότητας 
Αιθηκών

iii. Δήμος Βόλου

- Δημοτικές Ενότητες Αγριάς, Ιωλκού, Πορταριάς, Αρτέμιδος και Μακρινίτσης

iv. Δήμος Νοτίου Πηλίου

v. Δήμος Ζαγοράς – Μουρεσίου

vi. Δήμος Αγιάς:

- Δημοτική Κοινότητα Στομίου της Δημοτικής Ενότητας Ευρυμενών

- Οικισμός Κάτω Σωτηρίτσα της Δημοτικής Κοινότητας Σωτηρίτσης, Oικισμοί Βελίκα, 
Παλιουριά, Κουτσουπιά και Κόκκινο Νερό Μελιβοίας της Δημοτικής Κοινότητας Μελιβοίας, 
Oικισμοί Αγιόκαμπος και Κάτω Πολυδένδρι της Δημοτικής Κοινότητας Σκήτης, της Δημοτικής 
Ενότητας Μελιβοίας

- Οικισμός Αλεξανδρινή της Δημοτικής Κοινότητας Παλαιοπύργου της Δημοτικής Ενότητας 
Ευρυμενών

vii. Δήμος Τεμπών

- Οικισμοί Νέα Μεσάγκαλα και Καστρί Λουτρό της Δημοτικής Κοινότητας Αιγάνης της 
Δημοτικής Ενότητας Κάτω Ολύμπου

viii. Δήμος Μετεώρων

- Δημοτικές Κοινότητες Καλλιρρόης, Αγίας Παρασκευής, Ανθούσης, Κατάφυτου (Oικισμοί 
Κατάφυτο, Μηλέα), Κρανέας (Oικισμοί Κρανέα, Δολιανά, Κονάκια), Πολυθέας, Στεφανίου και 
Χαλικίου της Δημοτικής Ενότητας Ασπροποτάμου.
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Β.2. Επιχειρήσεις με καταλύματα ( Β Περίμετρος - ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια κλπ) 
σε περιοχές που επλήγησαν μόνο ή κυρίως λόγω της ακαταλληλότητας των υδάτων, ήτοι στις 
εξής περιοχές: 

i. Δήμος Πύλης

- Δημοτική Κοινότητα Πύλης της Δημοτικής Ενότητας Πύλης

ii. Δήμος Βόλου

- Δημοτικές Ενότητες Βόλου, Νέας Αγχιάλου και Νέας Ιωνίας 

iii. Δήμος Τεμπών

- Δημοτικές Ενότητες Κάτω Ολύμπου και Αμπελακίων (εκτός των περιοχών που 
περιλαμβάνονται στην περίπτωση Β1).

Β.3 Επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένοι που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
αλιείας και της εμπορίας αλιευμάτων λόγω των επιπτώσεων στο παραλιακό μέτωπο της 
Θεσσαλίας, (Γ Περίμετρος) ήτοι στις εξής περιοχές:

i. Δήμος Βόλου,

ii. Δήμος Νοτίου Πηλίου,

iii. Δήμος Αλμυρού,

iv. Δήμος Ζαγοράς - Μουρεσίου,

v. Δήμος Ρήγα Φεραίου,

vi. Δήμος Τεμπών,

vii. Δήμος Αγιάς.

2. Για τις περιοχές που έχουν οριοθετηθεί ως πληγείσες από τις πλημμύρες Σεπτεμβρίου 
2023, σύμφωνα με την αριθ. 20875/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α325/4.10.2023 κοινή υπουργική απόφαση 
(Β΄ 5813 με διόρθωση σφάλματος στο ΦΕΚ Β΄ 5842), όπως έχει συμπληρωθεί με την αριθ. 
45008/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α325/29.12.2023 (Β΄ 7536) όμοια, μεταξύ των οποίων και περιοχές της 
Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, είναι δυνατή η υπαγωγή 
τους, με αίτησή τους, στις πάγιες ρυθμίσεις της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994, 
όπως ισχύει. 
Συγκεκριμένα, με τις ανωτέρω διατάξεις και την υπ’ αριθ. Φ14/οικ.333/06.03.1998 
υπουργική απόφαση (Β΄ 272), για τις επιχειρήσεις, εργοδότες ή ασφαλισμένους που έχουν 
επαγγελματική εγκατάσταση ή δραστηριότητα σε περιοχές που πλήττονται από θεομηνίες ή 
φυσικές καταστροφές και αποδεδειγμένα έχουν υποστεί ζημίες, προβλέπονται οι εξής 
διευκολύνσεις σε ότι αφορά στην καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών προς τον e-
Ε.Φ.Κ.Α. και κάθε άλλο ασφαλιστικό οργανισμό:
α) κεφαλαιοποίηση των καθυστερούμενων ασφαλιστικών εισφορών, περιόδου απασχόλησης 
μέχρι το τέλος του προηγούμενου της φυσικής καταστροφής μήνα (μετά των προσθέτων 
τελών, τόκων, προσαυξήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων που γεννήθηκαν μέχρι το τέλος του 
προηγούμενου της φυσικής καταστροφής μήνα),
β) αναστολή καταβολής των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών για έξι (6) μήνες, αρχής 
γενομένης από την 1η του μήνα, κατά τον οποίο συνέβη η φυσική καταστροφή (χωρίς 
υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό προσθέτων τελών ή άλλων προσαυξήσεων),
γ) εξόφληση των ανωτέρω εισφορών, κεφαλαιοποιημένων και τρεχουσών, σε δώδεκα (12) 
έως εικοσιτέσσερις (24) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από την 1η του 
επόμενου μήνα, κατά τον οποίο έληξε η εξάμηνη αναστολή. Ο αριθμός των δόσεων 
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προσδιορίζεται από το πηλίκο της διαίρεσης του ποσού της ζημιάς δια του 1/24 του 
συνολικού ποσού της οφειλής και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι μικρότερος των 
δώδεκα (12) και μεγαλύτερος των είκοσι τεσσάρων (24).
3. Με τις διατάξεις του άρθρου 6Α του ν. 4797/2021, που προστέθηκε με το άρθρο 70 του ν. 
5045/2023, δίνεται η δυνατότητα σε επιχειρήσεις και εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, 
ανεξαρτήτως κλάδου και επιχειρηματικής δραστηριότητας, σε περιοχές που πλήττονται από 
πυρκαγιές και άλλες φυσικές καταστροφές, των οποίων οι εγκαταστάσεις υφίστανται 
ολοσχερή καταστροφή ή σοβαρές υλικές ζημιές σε βαθμό που δεν είναι ασφαλής η παροχή 
εργασίας εντός του εργασιακού χώρου και πιστοποιούνται ως τέτοιες, να θέτουν σε αναστολή 
τις συμβάσεις των εργαζομένων  τους, οι οποίοι  είχαν προσληφθεί  μέχρι και την 
προηγούμενη ημέρα από την πυρκαγιά ή άλλη φυσική καταστροφή, έως την αποκατάσταση 
των ζημιών που έχουν προκληθεί και πάντως όχι πέραν των τριών (3) μηνών.
Κατά τη διάρκεια της αναστολής των συμβάσεων εργασίας προβλέπεται πλήρης ασφαλιστική 
κάλυψη των εργαζομένων, υπολογιζόμενη επί του ονομαστικού τους μισθού, καθώς και για 
τα επιδόματα εορτών που αντιστοιχούν στο χρονικό διάστημα κατά το οποίο τελούν σε 
καθεστώς αναστολής σύμβασης εργασίας. Οι σχετικές ασφαλιστικές εισφορές ασφαλισμένου 
και εργοδότη καταβάλλονται από τον κρατικό προϋπολογισμό.
Για την εφαρμογή των ανωτέρω ρυθμίσεων αναστολής των συμβάσεων εργασίας, έχει 
εκδοθεί η αριθ. 92925/24.10.2023 (Β΄ 6136)  κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών, Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας. 
Για τον καθορισμό των ειδικότερων όρων κάλυψης από τον κρατικό προϋπολογισμό των 
ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων, βρίσκεται υπό έκδοση κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών και 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

3. Μετά το πέρας της τελευταίας παράτασης αναστολής καταβολής των ασφαλιστικών 
υποχρεώσεων σύμφωνα με την πρόσφατη αριθ. Δ.15/Δ΄/54593/23.12.2024 (Β΄7223) 
υπουργική απόφαση, κατά τα ανωτέρω, ήτοι μετά τις 28.02.2025, οι δικαιούχοι θα πρέπει να 
καταβάλλουν υποχρεωτικά τις τρέχουσες εισφορές τους. 
Σημειώνεται ότι οι συνεχείς παρατάσεις της αναστολής ασφαλιστικών υποχρεώσεων ενδέχεται 
να οδηγήσουν σε συσσώρευση χρεών, με αποτέλεσμα να καθίσταται δυσχερέστερη η 
αποπληρωμή τους. 
Για το λόγο αυτό, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, τελεί υπό διαμόρφωση πλαίσιο 
ρύθμισης των συσσωρευμένων οφειλών που έχουν συγκεντρωθεί από τις ως άνω αναστολές, 
για να μην υπάρχουν εμπόδια στην αποπληρωμή που προέρχονται από συσσωρεύσεις χρεών.

                                                                                   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      

                                                                            ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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